

## 「看見聲音的樣子」紀錄片 發現真愛

※節錄自本校新聞中心電子報

國立成功大學學務處學生輔導組資源教室結合台灣文學系推出的「看見聲音的樣子」無障礙紀錄片，10月26日19時在醫學院第四講堂舉行首映會，它是一部由成大學生費時一年拍攝、真實呈現聽損生——成大工設系學生黃瑋琪在校園生活身影的紀錄片，很多學生藉由紀錄片畫面，了解聽損學生在校園所面臨的問題而發現真愛。

老師講課聲、籃球場球隊廝殺的吆喝、樹葉沙沙作響的窸窣、下課後同學間的嬉鬧，聲音似乎是理所當然的存在。然而，同樣行走在校園的聽損同學是「聽見」？還是「看見」聲音的樣子？「看見聲音的樣子」無障礙紀錄片，是台文系王俐婷、易璇、郭馨蔚三位學生合力拍攝，從去（98）年8月開始規劃，並於10月著手拍攝，到今（99）年10月才完工。



拍攝過程中，三位台文系學生發現，由於外表看來和一般人無異，「聽損」是各類障礙中較不容易被察覺的一類，往往易遭誤解，例如過馬路時，汽車以為他聽得到喇叭聲，猛按喇叭聲而未曾減速或禮讓。在團體相處中，聽損學生也經常因聽力不佳而影響人際溝通過程。然而，儘管面對種種難題，主角黃瑋琪自詡「逆風之帆」，在逆境中揚帆遠颺。

三位台文系學生在和黃瑋琪相處的時間中，也看見了黃瑋琪對生命的堅持與熱愛，在紀錄片中，確實讓觀賞者透過黃瑋琪的眼光，

不只看見聽損生在校園學習中所遭遇的種種問題，也受到引領順利進入她的世界，和她一起「看見」聲音。

成大學輔組組長楊延光醫師表示，在成大的校園裡有許多聽障生，他們分佈在各系所和一般生一同學習，也因為無法真正的理解彼此，讓聽障生在課堂互動中，還是面臨許多壓力。就算戴上助聽器，依照每一位聽障生狀況的不同，也無法完全讓聽障生真正瞭解周遭所有的聲音訊息，他們仍需要透過讀唇，甚至其他補足聲音訊息的協助，才能真正和環境好好接軌。

成功大學的資源教室接連兩年透過與台文系師生合力自製校園的無障礙紀錄片，在校園與社區帶起重視無障礙的議題，讓大家真正走進聽障生的世界，傾聽他們的感受，瞭解他們的想法，培養成大學生無障礙的精神，真正做到友善校園。

活動當天除了播放近一個小時的「看見聲音的樣子」無障礙紀錄片，並舉行映後座談，由拍攝團隊與大家分享拍攝歷程，並有無障礙教育議題的對話。無障礙系列活動另將於12月22日則放映紀錄片「天亮了」。

